Приложение 2
Примеры вопросов контрольных работ, направленных на проверку знания систематики живых организмов.

	№
	Класс 
	Тема контрольной работы
	Пример вопросов на знание систематики и многообразия организмов.

	1
	6
	Грибы и бактерии.
	1. По каким признакам грибы похожи на растения: а) растут всю жизнь, б) питаются готовыми органическими веществами, в) живут в симбиозе с деревьями, г) содержат хитин.

2. Бактерии отличаются от других организмов тем, что: а) бывают паразитами, б) бывают симбионтами, в) способны к фотосинтезу, г) не имеют ядра.



	2
	6
	Семейства цветковых растений
	1. Какие растения относятся к классу однодольных: а) ландыш,  помидор, горох; б) лук, рис, тюльпан; в) роза, пшеница, соя; г) малина, баклажан, арахис.

2. Какие семейства относятся к классу двудольных: а) злаковые и лилейные; б) розоцветные и сложноцветные; в) лилейные и пасленовые; г) злаковые и бобовые.

3. Какие признаки относятся к  семейству сложноцветных: а) соцветие головка; б) плод семянка; в) соцветие корзинка; г) плод зерновка; д) стебель соломина; е) плод ягода.

4. Какие признаки относятся  к семейству  лилейные: а) соцветие кисть; б) плод коробочка; в) плод костянка; г) соцветие  головка; д) клубеньки на корнях.

5. Какое растение лишнее? а) ромашка, б) хризантема, в) астра, г)петунья.

6. Установите соответствие:

А

подсолнух

1

есть ядовитые органы

Б

помидор

2

есть клубеньки на корнях

В

горох

3

соцветие корзинка

7. Установите соответствие:

А

баклажан

1

Ч 5 Л 5 Т oo П oo
Б

ромашка

2

Ч (5)Л(5) Т5 П1
В

груша

3

Чволоски Л(5) Т(5) П1
8. Какой из признаков НЕ является признаком злаковых растений: а) стебель соломина, б) соцветие колос; в) плод ягода; г) вставочный рост.

9. Какое растение лишнее: а) слива, б) паслен; в) ромашка, г) тюльпан.

10. Перечислите признаки однодольных.



	3
	6
	Семейства цветковых растений
	1. Их цветки могут быть большими и мелкими, самых разных цветов, часто с сильным ароматом. Но структура цветков почти у всех одинаковая. Цветок неправильный. Верхний большой лепесток, как флаг, привлекает насекомых, два боковых и два нижних – сросшихся. Они скрывают завязь и десять тычинок, в основании которых спрятан нектар. Нектар в таких цветках доступен только насекомым с длинным хоботком и достаточно тяжелым, таким как шмели. Семена этих растений особенно богаты белком. Причина этого - особые азотфиксирующие бактерии на корнях этих растений. 

Определите семейство. Какие приспособления и для чего имеют растения этого семейства?



	4
	6
	Отделы растений
	1. Какой отдел в царстве растений не существует:

    а) простейшие; б) водоросли; в) мхи; г) цветковые растения?

2. Водоросли относятся к низшим растениям потому, что: а) они живут в воде; б) они                                             маленькие;  в) у них нет органов и тканей; г) в их клетках нет ядер?

3.  Какая часть клетки отсутствует у цветковых растений:

а)  ядро;  б) вакуоли;  в) хроматофор;  г) цитоплазма?

4.  Из растений для полового размножения вода нужна:

     а) сосне; б) шиповнику;  в) сфагнуму;  г) кувшинке?

5.  У какого из приведенных растений есть ризоиды:

а) улотрикс; б) папоротник; в) сфагнум;  г) фиалка?

6.  Установите соответствие:

А

Водоросли

1

Кукушкин лен

Б

Мхи

2

Лиственница

В

Папоротникообразные

3

Подснежник белоснежный

Г

Голосеменные

4

Спирогира 

Д

Цветковые

5

Плаун булавовидный

6

Сосна сибирская

7.  Выберите признаки голосеменных растений:

а) отсутствуют корни; б) отсутствуют цветы; в) имеется пыльца;  г) размножаются спорами;  д) размножаются семенами.

12. Из перечисленных растений выберите водоросли:

а) хлорелла; б) сфагнум; в) кипарис; г) хламидомонада; д) ламинария.



	5
	6
	Годовая контрольная работа
	[image: image1.emf]

определите систематическое положение организма

	6
	6
	Годовая контрольная работа
	5. Морская капуста – это:а) зеленая, б)красная, в)бурая водоросль?

22. Установите соответствие между названием растения и семейством, к которому оно относится:

А

Фасоль

1

Пасленовые

Б

Рожь

2

Бобовые

В

Горчица 

3

Злаковые

Г

Картофель 

4

Крестоцветные 

23. Выберите, из предложенных, признаки растений семейства бобовые:

а) тип плода боб; б) в цветке 4 лепестка; в) соцветие корзинка; г) на корнях клубеньки;  

д) тип плода орешек; е) в цветке 6 лепестков.



	7
	7
	Срезовая работа по повторению систематики
	1. Определите систематическое положение организмов: сосна обыкновенная, ромашка аптечная, трутовик, кишечная палочка, ламинария.

2. Напишите характерные признаки отдела Моховидные.

	8
	7
	Простейшие, кишечнополостные
	9. Определите систематическое положение организмов: а) актиния, б) инфузория туфелька.

	9
	7
	Черви 
	1. Тип плоские черви включает в себя класс: а) многощетинковые, б) нематоды, в) сцифоидные, г) сосальщики?

5.  К плоским червям относится: а) белая планария, б) аскарида, в) нереида, г) пиявка?



	10
	7
	Членистоногие 
	9. Какой организм является лишним (с точки зрения систематики): а) пчела, б) муха, в) божья коровка, г) чесоточный клещ?



	11
	7
	Членистоногие 
	1. К общим признакам членистоногих относится: а) наружный хитиновый скелет, б) наружное пищеварение, в) 10 ног, г) незамкнутая кровеносная система, 
д) паутинные железы.

2. Определите систематическое положение организмов: инфузория туфелька, белая планария, паук крестовик, камчатский краб.

Сходство в строении между речным раком и скорпионом связано с: а) похожим образом жизни, б) сходным способом питания, в) тем, что они относятся к одному классу, г) тем, что они относятся к одному типу.



	12
	7
	Хордовые 
	1 вариант.

1. Выберите лишний организм: а) лягушка, б) жаба, в) квакша, г) тритон.

2. Выберите лишний организм: а) хамелеон, б) тритон, в) агама, г) варан.

3. Выберите лишний организм: а) игуана, б) кобра, в) суповая черепаха, г) гадюка.

4. Выберите лишний организм: а) серый гусь, б) кряква, в) лебедь, в) пингвин.

5. Выберите лишний организм: а) филин, б) сокол, в) коршун, г) орлан.

6. Выберите лишний организм: а) тетерев, б) синица, в) рябчик, г) куропатка.

7. Распределите организмы по классам: А- земноводные; Б- рептилии; В –птицы. Организмы: саламандра, жаба, ястреб, скопа, гавиал, пингвин, варан, сыч.

8. Распределите признаки по классам: А- земноводные; Б- рептилии; В –птицы.

Признаки: кожа покрыта чешуей, есть перья, кожа покрыта слизью, есть личинка, дышит кожей и легкими, есть воздушные мешки, один шейный позвонок, есть вырост грудины – киль, в желудочке сердца есть неполная перегородка, никогда не бывают живородящие.

9. Какие организмы имеют трехкамерное сердце без перегородки в желудочке: а) черепаха, б) аллигатор, в) стриж, г) тритон, д) жаба, е) журавль.

10. Какие признаки имеет ворон: а) личинка развивается в воде, б) есть перья, в) нет зубов, г) трехкамерное сердце с перегородкой в желудочке, д) один шейный позвонок, е) дышит кожей.



	13
	7
	Хордовые 
	1. Выберите животных, которые относятся к типу хордовые: а) майский жук; б) пиявка; в) ланцетник; г) кенгуру; д) кальмар; е) акула.

2. Выберите признаки, характерные для типа хордовые: а) кровеносная система замкнутая; б) брюшная нервная цепочка; в) наружный скелет; г) хорда; д) волосяной покров; е) головной мозг.

кровообращения; г) роговые чешуи; д) длинная шея; е) конечности под туловищем?

11. Установите соответствие между названиями животных и отрядов:

1

Хамелеон

А

Чешуйчатые

2

Гадюка

Б

Черепахи

3

Аллигатор

В

Крокодилы

4

Черепаха

5

Кайман

6

Игуана 

15. Какие животные относятся к плацентарным млекопитающим: а) собака, ёж, ехидна; б) коала, панда, опоссум; в) лев, летучая мышь, кит; г) утконос, кенгуру, кролик?

16. Какие признаки характерны для млекопитающих: а) теплокровность; б) трехкамерное сердце; в) диафрагма; г) потовые железы; д) сросшиеся ключицы; е) ноги по бокам туловища?

17. Установите соответствие между названиями животных и отрядов:

1

Крот

А

Хищные

2

Лиса

Б

Парнокопытные

3

Белка

В

Непарнокопытные

4

Дельфин

Г

Насекомоядные

5

Олень

Д

Грызуны

6

Носорог  

Е

Китообразные 

18. Установите соответствие между классами и признаками организмов:

1

Хрящевые рыбы

А

Теплокровность

2

Костные рыбы

Б

Боковая линия

3

Земноводные

В

Молочные железы

4

Рептилии

Г

Жаберные крышки

5

Птицы

Д

Сухая кожа без желез

6

Млекопитающие 

Е

Трехкамерное сердце



	14
	7
	Годовая контрольная работа
	1. Определите систематическое положение организмов: краб, амеба, осьминог, тритон, белая планария, носорог, дятел.

Расставьте в порядке усложнения типы: кольчатые черви, кишечнополостные, хордовые, плоские черви.

	15
	8
	Срезовая работа по повторению систематики
	1. Определите систематическое положение организмов:

Кораллы, малярийный плазмодий,  саранча перелетная, квакша, ящерица прыткая, цепень бычий.

2. Выпишите характерные признаки систематической группы:

тип членистоногие, класс птицы.



	16
	9
	Организменный уровень
	1. Выберите из предложенных организмов одноклеточные: а) дрожжи, б) вольвокс, в) гидра, г) дождевой червь, д) хламидомонада.

2. Выберите организм, который относится к другому царству, чем остальные: а) плесень, б) мухомор, в) дрожжи, г) амеба.



	17
	9
	Зачет по теме «Организменный уровень»
	1. Прочитайте текст. Подумайте, какие слова или выражения пропущены, запишите их под номерами.

   Самые простые формы организмов —__1_. Они входят в состав всех основных __2__: бактерий, растений, животных и грибов. Они широко распростра¬нены в воде, почве, воздухе, а также в __3_. Эти организмы успеш¬но приспособились к разнообразным условиям жизни и составляют почти половину от массы всех организмов Земли. Часть из них являются автотрофами, другие — __4_.
2. К какому царству относят эукариотов с автотрофным способом питания: а) животных, б) растений, в) бактерий, г) грибов?
15. Разделите все организмы на 2 группы, дайте названия группам: а) дрожжи, б) подосиновик, в) береза, г) брусника, д) скат, е) плесень, ж) хламидомонада, з) молочнокислая бактерия.
22. Разделите признаки царств на группы: А – признаки общие для растений и животных, Б – признаки характерные  для растений, В – признаки характерные  для  животных. 1) рост неопределен, 2) рост определен, 3) автотрофы, 4) гетеротрофы, 5) в клетках имеют ядро, 6) для дыхания используют кислород, 7) запасают гликоген, 8) запасают крахмал.

23. Разделите признаки организмов на группы: А- особенные признаки для бактерий, Б – общие признаки для всех живых существ, В – лишние признаки. 1) растут, 2) двигаются, 3) размножаются делением, 4) образуют споры, 5) не имеют ядра в клетках.

4. К 



	18
	10
	Срезовая работа по повторению систематики
	1. Распределите  организмы по царствам: сине – зеленые водоросли, бактериофаги, мох, плесень, кит, сосна.

2. Установите соответствие между признаками и систематическими группами.

1

Замкнутая кровеносная система

А

Круглые черви

2

Одноклеточные животные

Б

Корненожки

3

Есть первичная полость тела

В

Членистоногие

4

Есть скелет

Г

Кольчатые черви

3. В отличие от растительной клетки, клетка животных имеет: а) клеточный центр, б) митохондрии, в) пластиды, г) хитиновую стенку.

4. Найдите  ошибочные высказывания  и исправьте ошибки: а) органами дыхания насекомых являются легкие. б) у кальмара незамкнутая кровеносная система, в) для размножения сосне нужна вода; г) цветок – обязательный орган для всех растений.

5. Также  как  у животной клетки, у растительной клетки имеется: а) пластиды, б) митохондрии, в) целлюлозная клеточная стенка; г) клеточный центр.

6. Установите соответствие между особенностями клеток и царствами живой природы.

1

Нет митохондрий

А

Растения

2

Нет клеточного центра

Б

Животные 

3

Нет жесткой оболочки

В

Грибы 

4

Есть хитиновая оболочка

Г

Бактерии 

7. Расставьте организмы в порядке усложнения: а) скат, б) ящерица, в) аскарида, г) дождевой червь.

8. Определите систематическое положение организмов:  коршун, дельфин, ромашка.



	19
	11
	Систематика и классификация.
По этим же вопросам проводится конкурс по систематике в 7-10 классах в марте месяце.
	1. Определите систематическую категорию для группы организмов: 

Кошачьи, мхи, сложноцветные, двудольные, грибы, паукообразные, круглые черви, хрящевые рыбы, акулы, комнатная муха.

2. Определите систематическое положение организмов:

Кораллы, малярийный плазмодий, ландыш майский, сосна сибирская, фасоль красная, саранча перелетная, древолаз, ящерица прыткая, цепень бычий.

3. Определите, на какие подчиненные систематические группы делятся:

Тип хордовые, тип плоские черви, отдел цветковые, тип саркожгутиконосцы, класс хрящевые рыбы.

4. выпишите характерные признаки систематической группы:

тип членистоногие, отряд двукрылые, тип кольчатые черви, класс двудольные, семейство бобовые




